Bayerischer
Landtag

17. Wahlperiode

Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Florian Streibl FREIE WAHLER
vom 06.11.2017

Breitbandversorgung Miinchen und Oberland
Ich frage die Staatsregierung:

1. Wie ist der Stand beim Breitbandausbau im Landkreis
Minchen (bitte aufschlisseln nach den einzelnen
Kommunen und der jeweiligen Ubertragungsrate in
MBit/s)?

2. In welchen Kommunen im Landkreis Miinchen wei-
chen die von den Telekommunikationsanbietern ver-
traglich vereinbarten und die tatséchlichen Ubertra-
gungsraten erheblich voneinander ab (Abweichung
von >10 Prozent)?

3.  Wie ist der Stand beim Breitbandausbau im Landkreis
Miesbach (bitte aufschlisseln nach den einzelnen
Kommunen und der jeweiligen Ubertragungsrate in
MBit/s)?

4. In welchen Kommunen im Landkreis Miesbach wei-
chen die von den Telekommunikationsanbietern ver-
traglich vereinbarten und die tatsachlichen Ubertra-
gungsraten erheblich voneinander ab (Abweichung
von >10 Prozent) ?

5.  Wie ist der Stand beim Breitbandausbau im Landkreis
Bad Tolz-Wolfratshausen (bitte aufschliisseln nach
den einzelnen Kommunen und der jeweiligen Ubertra-
gungsrate in MBit/s)?

6. In welchen Kommunen im Landkreis Bad Tolz-
Wolfratshausen weichen die von den Telekommuni-
kationsanbietern vertraglich vereinbarten und die tat-
sachlichen Ubertragungsraten erheblich voneinander
ab (Abweichung von >10 Prozent)?
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Antwort

des Staatsministeriums der Finanzen, fiir Landesent-
wicklung und Heimat
vom 27.11.2017

1.  Wie ist der Stand beim Breitbandausbau im Land-
kreis Miinchen (bitte aufschliisseln nach den ein-
zelnen Kommunen und der jeweiligen Ubertra-
gungsrate in MBit/s)?

Gemeinde Aschheim: 1 MBit/s: 100 Prozent, 2 MBit/s: 100

Prozent, 6 MBit/s: 100 Prozent, 16 MBit/s: 97 Prozent, 30

MBit/s: 83,4 Prozent, 50 MBit/s: 35,2 Prozent; Gemeinde

Baierbrunn: 1 MBit/s: 100 Prozent, 2 MBit/s: 100 Prozent, 6

MBit/s: 100Prozent, 16 MBit/s: 98 Prozent, 30 MBit/s: 97,3

Prozent, 50 MBit/s: 93,7 Prozent; Gemeinde Brunnthal: 1

MBit/s: 100 Prozent, 2 MBit/s: 100 Prozent, 6 MBit/s: 100

Prozent, 16 MBit/s: 98,3 Prozent, 30 MBit/s: 95,6 Prozent,

50 MBit/s: 89,8 Prozent; Gemeinde Feldkirchen: 1 MBit/s:

100 Prozent, 2 MBit/s: 100 Prozent, 6 MBit/s: 100 Prozent,

16 MBit/s: 99,7 Prozent, 30 MBit/s: 82,7 Prozent, 50 MBit/s:

42,7 Prozent; Stadt Garching bei Minchen: 1 MBit/s: 100

Prozent, 2 MBit/s: 100 Prozent, 6 MBit/s: 100Prozent, 16

MBit/s: 98,7 Prozent, 30 MBit/s: 95,9 Prozent, 50 MBit/s:

84,9 Prozent; Gemeinde Grafelfing: 1 MBit/s: 100 Prozent,

2 MBit/s: 100 Prozent, 6 MBit/s: 100Prozent, 16 MBit/s: 99,9

Prozent, 30 MBit/s: 98,7 Prozent, 50 MBit/s: 95,3 Prozent;

Gemeinde Grasbrunn: 1 MBit/s: 100 Prozent, 2 MBit/s: 100

Prozent, 6 MBit/s: 100 Prozent, 16 MBit/s: 98,6 Prozent,

30 MBit/s: 90,9 Prozent, 50 MBit/s: 50 Prozent; Gemeinde

Grinwald: 1 MBit/s: 100 Prozent, 2 MBit/s: 100 Prozent, 6

MBit/s: 100 Prozent, 16 MBit/s: 100 Prozent, 30 MBit/s: 93,3

Prozent, 50 MBit/s: 83,3 Prozent; Gemeinde Haar: 1 MBit/s:

100 Prozent, 2 MBit/s: 100 Prozent, 6 MBit/s: 100 Prozent,

16 MBit/s: 99,5 Prozent, 30 MBit/s: 95 Prozent, 50 MBit/s:

78 Prozent; Gemeinde HOhenkirchen-Siegertsbrunn: 1

MBit/s: 100 Prozent, 2 MBit/s: 100 Prozent, 6 MBit/s: 100

Prozent, 16 MBit/s: 99,5 Prozent, 30 MBit/s: 97,1 Prozent,

50 MBit/s: 96,5 Prozent; Gemeinde Hohenbrunn: 1 MBit/s:

100 Prozent, 2 MBit/s: 100 Prozent, 6 MBit/s: 100 Prozent,

16 MBit/s: 98,7 Prozent, 30 MBit/s: 88,9 Prozent, 50 MBit/s:

76,6 Prozent; Gemeinde Ismaning: 1 MBit/s: 100 Prozent,

2 MBit/s: 100 Prozent, 6 MBit/s: 99,8 Prozent, 16 MBit/s:

96,8 Prozent, 30 MBit/s: 94,9 Prozent, 50 MBit/s: 92,4 Pro-

zent; Gemeinde Kirchheim bei Minchen: 1 MBit/s: 100

Prozent, 2 MBit/s: 100 Prozent, 6 MBit/s: 100 Prozent, 16

MBit/s: 99,4 Prozent, 30 MBit/s: 94,3 Prozent, 50 MBit/s:

31,8 Prozent; Gemeinde Neuried: 1 MBit/s: 100 Prozent, 2

MBit/s: 100 Prozent, 6 MBit/s: 100 Prozent, 16 MBit/s: 99,9

Prozent, 30 MBit/s: 98,6 Prozent, 50 MBit/s: 93,3 Prozent;

Gemeinde Oberhaching: 1 MBit/s: 100 Prozent, 2 MBit/s:

100 Prozent, 6 MBit/s: 100 Prozent, 16 MBit/s: 98,8 Pro-

zent, 30 MBit/s: 93,5 Prozent, 50 MBit/s: 88,9 Prozent; Ge-

meinde OberschleiRheim: 1 MBit/s: 100 Prozent, 2 MBit/s:

100 Prozent, 6 MBit/s: 100 Prozent, 16 MBit/s: 97,2 Prozent,

30 MBit/s: 94,8 Prozent, 50 MBit/s: 93,6 Prozent; Gemein-

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de — Dokumente abrufbar.
Die aktuelle Sitzungstibersicht steht unter www.bayern.landtag.de—Aktuelles/Sitzungen/Tagestiibersicht zur Verfligung.




Seite 2 Bayerischer Landtag

17. Wahlperiode

Drucksache 17/19455

de Ottobrunn: 1 MBit/s: 100 Prozent, 2 MBit/s: 100 Prozent,
6 MBit/s: 100 Prozent, 16 MBit/s: 100 Prozent, 30 MBit/s:
97 Prozent, 50 MBit/s: 89, 2 Prozent; Gemeinde Aying: 1
MBit/s: 100 Prozent, 2 MBit/s: 100 Prozent, 6 MBit/s: 99,5
Prozent, 16 MBit/s: 64,1 Prozent, 30 MBit/s: 52 Prozent,
50 MBit/s: 48,3 Prozent; Gemeinde Planegg: 1 MBit/s: 100
Prozent, 2 MBit/s: 100 Prozent, 6 MBit/s: 99,7 Prozent, 16
MBit/s: 98,6 Prozent, 30 MBit/s: 97,3 Prozent, 50 MBit/s:
94,6 Prozent; Gemeinde Pullach im lIsartal: 1 MBit/s: 100
Prozent, 2 MBit/s: 100 Prozent, 6 MBit/s: 100 Prozent, 16
MBit/s: 99,9 Prozent, 30 MBit/s: 97,7 Prozent, 50 MBit/s:
93,4 Prozent; Gemeinde Putzbrunn: 1 MBit/s: 100 Prozent,
2 MBit/s: 100 Prozent, 6 MBit/s: 100 Prozent, 16 MBit/s: 99,3
Prozent, 30 MBit/s: 97,3 Prozent, 50 MBit/s: 82 Prozent; Ge-
meinde Sauerlach: 1 MBit/s: 99,8 Prozent, 2 MBit/s: 99,8
Prozent, 6 MBit/s: 99,2 Prozent, 16 MBit/s: 87,5 Prozent,
30 MBit/s: 76,1 Prozent, 50 MBit/s: 71,7 Prozent; Gemein-
de Schaftlarn: 1 MBit/s: 100 Prozent, 2 MBit/s: 100 Prozent,
6 MBit/s: 99,3 Prozent, 16 MBit/s: 73,1 Prozent, 30 MBit/s:
58,3 Prozent, 50 MBit/s: 38,1 Prozent; Gemeinde Stral3lach-
Dingharting: 1 MBit/s: 100 Prozent, 2 MBit/s: 100 Prozent,
6 MBit/s: 100 Prozent, 16 MBit/s: 96,3 Prozent, 30 MBit/s:
81,1 Prozent, 50 MBit/s: 24 Prozent; Gemeinde Taufkirchen:
1 MBit/s: 100 Prozent, 2 MBit/s: 100 Prozent, 6 MBit/s: 100
Prozent, 16 MBit/s: 99,4 Prozent, 30 MBit/s: 98 Prozent, 50
MBit/s: 93,7 Prozent; Gemeinde Neubiberg: 1 MBit/s: 100
Prozent, 2 MBit/s: 100 Prozent, 6 MBit/s: 100 Prozent, 16
MBit/s: 99,7 Prozent, 30 MBit/s: 92,1 Prozent, 50 MBit/s: 83
Prozent; Gemeinde Unterfohring: 1 MBit/s: 100 Prozent, 2
MBit/s: 100 Prozent, 6 MBit/s: 100 Prozent, 16 MBit/s: 99,2
Prozent, 30 MBit/s: 95,9 Prozent, 50 MBit/s: 90,3 Prozent;
Gemeinde Unterhaching: 1 MBit/s: 100 Prozent, 2 MBit/s:
100 Prozent, 6 MBit/s: 100 Prozent, 16 MBit/s: 100 Prozent,
30 MBit/s: 98,3 Prozent, 50 MBit/s: 94,7 Prozent; Stadt Un-
terschleiRheim: 1 MBit/s: 100 Prozent, 2 MBit/s: 100 Pro-
zent, 6 MBit/s: 99,9 Prozent, 16 MBit/s: 99,7 Prozent, 30
MBit/s: 97,5 Prozent, 50 MBit/s: 87,4 Prozent.

2. In welchen Kommunen im Landkreis Miinchen
weichen die von den Telekommunikationsanbie-
tern vertraglich vereinbarten und die tatsachlichen
Ubertragungsraten erheblich voneinander ab (Ab-
weichung von >10 Prozent)?

Der Staatsregierung sind keine Falle bekannt, in denen die

von den Telekommunikationsunternehmen zugesicherten

Mindestbandbreiten dauerhaft nicht eingehalten wurden.

3.  Wie ist der Stand beim Breitbandausbau im Land-
kreis Miesbach (bitte aufschliisseln nach den
einzelnen Kommunen und der jeweiligen Ubertra-
gungsrate in MBit/s)?

Bad Wiessee: 1 MBit/s: 100 Prozent; 2 MBit/s: 99,9 Prozent;

6 MBit/s: 99,8 Prozent; 16 MBit/s: 96,2 Prozent; 30 MBit/s:

94,1 Prozent; 50 MBit/s: 93,1 Prozent; Gemeinde Bayrisch-

zell: 1 MBit/s: 97,7 Prozent, 2 MBit/s: 97,4 Prozent, 6 MBit/s:

96,9 Prozent, 16 MBit/s: 82,5 Prozent, 30 MBit/s: 51,2 Pro-

zent, 50 MBit/s: 6,4 Prozent; Gemeinde Fischbachau: 1

MBit/s: 99,8 Prozent, 2 MBit/s: 99,8 Prozent, 6 MBit/s: 99

Prozent, 16 MBit/s: 60,6 Prozent, 30 MBit/s: 54,6 Prozent,

50 MBit/s: 39,5 Prozent; Gemeinde Gmund am Tegernsee:

1 MBit/s: 100 Prozent, 2 MBit/s: 100 Prozent, 6 MBit/s: 99,1

Prozent, 16 MBit/s: 90,7 Prozent, 30 MBit/s: 82,7 Prozent,

50 MBit/s: 68,6 Prozent; Gemeinde Hausham: 1 MBit/s: 100

Prozent, 2 MBit/s: 99,9 Prozent, 6 MBit/s: 98,7 Prozent, 16

MBit/s: 93,9 Prozent, 30 MBit/s: 93,2 Prozent, 50 MBit/s: 93
Prozent; Markt Holzkirchen: 1 MBit/s: 100 Prozent, 2 MBit/s:
100 Prozent, 6 MBit/s: 100 Prozent, 16 MBit/s: 97,8 Prozent,
30 MBit/s: 96,7 Prozent, 50 MBit/s: 95,8 Prozent; Gemeinde
Irschenberg: 1 MBit/s: 98,1 Prozent, 2 MBit/s: 97,6 Prozent,
6 MBit/s: 91,4 Prozent, 16 MBit/s: 41,3 Prozent, 30 MBit/s:
30,6 Prozent, 50 MBit/s: 17,5 Prozent; Gemeinde Kreuth:
1 MBit/s: 99,4 Prozent, 2 MBit/s: 99,4 Prozent, 6 MBit/s:
99,3 Prozent, 16 MBit/s: 85,6 Prozent, 30 MBit/s: 83,5 Pro-
zent, 50 MBit/s: 80,6 Prozent; Stadt Miesbach: 1 MBit/s:
100 Prozent, 2 MBit/s: 99,9 Prozent, 6 MBit/s: 98,8 Prozent,
16 MBit/s: 91,3 Prozent, 30 MBit/s: 91 Prozent, 50 MBit/s:
90,1 Prozent; Gemeinde Otterfing: 1 MBit/s: 100 Prozent, 2
MBit/s: 100 Prozent, 6 MBit/s: 100 Prozent, 16 MBit/s: 95,7
Prozent, 30 MBit/s: 79,7 Prozent, 50 MBit/s: 44,8 Prozent;
Gemeinde Rottach-Egern: 1 MBit/s: 97,1 Prozent, 2 MBit/s:
97,1 Prozent, 6 MBit/s: 97 Prozent, 16 MBit/s: 85,4 Prozent,
30 MBit/s: 82,9 Prozent, 50 MBit/s: 82,8 Prozent; Markt
Schliersee: 1 MBit/s: 99,6 Prozent, 2 MBit/s: 99,6 Prozent,
6 MBit/s: 99,5 Prozent, 16 MBit/s: 95,3 Prozent, 30 MBit/s:
93,7 Prozent, 50 MBit/s: 91,6 Prozent; Stadt Tegernsee: 1
MBit/s: 100 Prozent, 2 MBit/s: 100 Prozent, 6 MBit/s: 99,8
Prozent, 16 MBit/s: 93,2 Prozent, 30 MBit/s: 92,2 Prozent,
50 MBit/s: 92,2 Prozent; Gemeinde Valley: 1 MBit/s: 99,7
Prozent, 2 MBit/s: 99,7 Prozent, 6 MBit/s: 99,2 Prozent, 16
MBit/s: 63,7 Prozent, 30 MBit/s: 53,2 Prozent, 50 MBit/s:
50 Prozent; Gemeinde Waakirchen: 1 MBit/s: 99,7 Prozent,
2 MBit/s: 99,7 Prozent, 6 MBit/s: 99,2 Prozent, 16 MBit/s:
79,6 Prozent, 30 MBit/s: 79 Prozent, 50 MBit/s: 78,9 Pro-
zent; Gemeinde Warngau: 1 MBit/s: 99,8 Prozent, 2 MBit/s:
99,8 Prozent, 6 MBit/s: 97,7 Prozent, 16 MBit/s: 87 Prozent,
30 MBit/s: 79,7 Prozent, 50 MBit/s: 44,2 Prozent; Gemein-
de Weyarn: 1 MBit/s: 99,5 Prozent, 2 MBit/s: 99,3 Prozent,
6 MBit/s: 94,9 Prozent, 16 MBit/s: 52,5 Prozent, 30 MBit/s:
38,8 Prozent, 50 MBit/s: 14 Prozent.

4. In welchen Kommunen im Landkreis Miesbach
weichen die von den Telekommunikationsanbie-
tern vertraglich vereinbarten und die tatsachlichen
Ubertragungsraten erheblich voneinander ab (Ab-
weichung von >10 Prozent) ?

Siehe Antwort zu Frage 2.

5. Wie ist der Stand beim Breitbandausbau im Land-
kreis Bad Tolz-Wolfratshausen (bitte aufschliis-
seln nach den einzelnen Kommunen und der jewei-
ligen Ubertragungsrate in MBit/s)?

Bad Heilbrunn: 1 MBit/s: 100 Prozent; 2 MBit/s: 100 Pro-

zent; 6 MBit/s: 99,9 Prozent; 16 MBit/s: 98,1 Prozent; 30

MBit/s: 95,8 Prozent; 50 MBit/s: 25,7 Prozent; Stadt Bad

Tolz: 1 MBit/s: 100 Prozent, 2 MBit/s: 100 Prozent, 6 MBit/s:

99,9 Prozent, 16 MBit/s: 99,3 Prozent, 30 MBit/s: 99,1 Pro-

zent, 50 MBit/s: 91,9 Prozent; Gemeinde Benediktbeuern:

1 MBit/s: 99,9 Prozent, 2 MBit/s: 99,9 Prozent, 6 MBit/s:

99,8 Prozent, 16 MBit/s: 56,2 Prozent, 30 MBit/s: 23,6 Pro-

zent, 50 MBit/s: 6,8 Prozent; Gemeinde Bichl: 1 MBit/s: 100

Prozent, 2 MBit/s: 100 Prozent, 6 MBit/s: 100 Prozent, 16

MBit/s: 94,4 Prozent, 30 MBit/s: 90,7 Prozent, 50 MBit/s: 29

Prozent; Gemeinde Dietramszell: 1 MBit/s: 99,6 Prozent,

2 MBit/s: 99,2 Prozent, 6 MBit/s: 96,6 Prozent, 16 MBit/s:

65,3 Prozent, 30 MBit/s: 48 Prozent, 50 MBit/s: 12 Prozent;

Gemeinde Egling: 1 MBit/s: 99,9 Prozent, 2 MBit/s: 99,9

Prozent, 6 MBit/s: 98,8 Prozent, 16 MBit/s: 89,1 Prozent,

30 MBit/s: 75,8 Prozent, 50 MBit/s: 26,2 Prozent; Gemeinde
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Eurasburg: 1 MBit/s: 99,7 Prozent, 2 MBit/s: 99,6 Prozent,
6 MBit/s: 95,9 Prozent, 16 MBit/s: 72,4 Prozent, 30 MBit/s:
54 Prozent, 50 MBit/s: 21,7 Prozent; Gemeinde Gai3ach: 1
MBit/s: 100 Prozent, 2 MBit/s: 100 Prozent, 6 MBit/s: 100
Prozent, 16 MBit/s: 100 Prozent, 30 MBit/s: 100 Prozent,
50 MBit/s: 68,9 Prozent; Stadt Geretsried: 1 MBit/s: 100
Prozent, 2 MBit/s: 100 Prozent, 6 MBit/s: 99,9 Prozent, 16
MBit/s: 96,7 Prozent, 30 MBit/s: 96,5 Prozent, 50 MBit/s:
95,9 Prozent; Gemeinde Greiling: 1 MBit/s: 100 Prozent, 2
MBit/s: 100 Prozent, 6 MBit/s: 100 Prozent, 16 MBit/s: 99,7
Prozent, 30 MBit/s: 81,4 Prozent, 50 MBit/s: 27,3 Prozent;
Gemeinde Icking: 1 MBit/s: 100 Prozent, 2 MBit/s: 100 Pro-
zent, 6 MBit/s: 97,4 Prozent, 16 MBit/s: 45,8 Prozent, 30
MBit/s: 25,4 Prozent, 50 MBit/s: 15 Prozent; Gemeinde Ja-
chenau: 1 MBit/s: 99,8 Prozent, 2 MBit/s: 99,8 Prozent, 6
MBit/s: 99,5 Prozent, 16 MBit/s: 99,4 Prozent, 30 MBit/s:
99,4 Prozent, 50 MBit/s: 19,3 Prozent; Gemeinde Kochel
am See: 1 MBit/s: 100 Prozent, 2 MBit/s: 100 Prozent, 6
MBit/s: 99,2 Prozent, 16 MBit/s: 82,7 Prozent, 30 MBit/s:
42,3 Prozent, 50 MBit/s: 21,2 Prozent; Gemeinde Konigs-
dorf: 1 MBit/s: 100 Prozent, 2 MBit/s: 100 Prozent, 6 MBit/s:
98,9 Prozent, 16 MBit/s: 96,2 Prozent, 30 MBit/s: 96,2 Pro-
zent, 50 MBit/s: 4,7 Prozent; Gemeinde Lenggries: 1 MBit/s:
100 Prozent, 2 MBit/s: 100 Prozent, 6 MBit/s: 100 Prozent,
16 MBit/s: 99,5 Prozent, 30 MBit/s: 99,5 Prozent, 50 MBit/s:

73,9 Prozent; Gemeinde Munsing: 1 MBit/s: 99,5 Prozent, 2
MBit/s: 99,2 Prozent, 6 MBit/s: 93,7 Prozent, 16 MBit/s: 60,2
Prozent, 30 MBit/s: 45 Prozent, 50 MBit/s: 14,8 Prozent;
Gemeinde Reichersbeuern: 1 MBit/s: 100 Prozent, 2 MBit/s:
100 Prozent, 6 MBit/s: 100Prozent, 16 MBit/s: 99,6 Prozent,
30 MBit/s: 92,3 Prozent, 50 MBit/s: 32,2 Prozent; Gemeinde
Sachsenkam: 1 MBit/s: 100 Prozent, 2 MBit/s: 100 Prozent,
6 MBit/s: 100 Prozent, 16 MBit/s: 95,2 Prozent, 30 MBit/s:
90,6 Prozent, 50 MBit/s: 35,1 Prozent; Gemeinde Schleh-
dorf: 1 MBit/s: 100 Prozent, 2 MBit/s: 100 Prozent, 6 MBit/s:
99,3 Prozent, 16 MBit/s: 93,4 Prozent, 30 MBit/s: 71,9 Pro-
zent, 50 MBit/s: 29,1 Prozent; Gemeinde Wackersberg: 1
MBit/s: 100 Prozent, 2 MBit/s: 100 Prozent, 6 MBit/s: 99,7
Prozent, 16 MBit/s: 98,9 Prozent, 30 MBit/s: 96 Prozent, 50
MBit/s: 41,6 Prozent; Stadt Wolfratshausen: 1 MBit/s: 100
Prozent, 2 MBit/s: 100 Prozent, 6 MBit/s: 100 Prozent, 16
MBit/s: 99,4 Prozent, 30 MBit/s: 98,2 Prozent, 50 MBit/s:
97,7 Prozent.

6. In welchen Kommunen im Landkreis Bad Tolz-
Wolfratshausen weichen die von den Telekommu-
nikationsanbietern vertraglich vereinbarten und
die tatsdchlichen Ubertragungsraten erheblich
voneinander ab (Abweichung von >10 Prozent)?

Siehe Antwort zu Frage 2.



